

# 古黄杨被泼“毒药”奄奄一息

## 3年前本报曾刊文呼吁“挂牌”，但至今此树仍无“名分”

一棵古黄杨，竟遭“羡慕嫉妒恨”——被人泼洒不知名化学药水，枝叶枯黄，奄奄一息。记者现场走访得知，这棵被地方志记载400多年树龄的古黄杨，却尚未获本市“古树名木”认证。“若是一棵‘挂牌’古树，有关部门就不会坐视不理了！”昨天，黄杨主人蔡先生致电本报，希望救救这棵树。

### 黄杨根部全被浸湿

蔡先生家住闵行区浦星公路立跃路附近的浦江镇郁宋村。昨天下午，记者来到郁宋村，在蔡家楼房西侧见到了这棵高达7米左右的黄杨树。

蔡先生说，去年12月18日，他注意到黄杨根部四周的一圈泥地都是湿的，当时已多日未下雨，所以觉得十分蹊跷。“湿地”中的杂草都死掉了，“寸草不生”。此后两周不到，深绿挺拔的枝叶步杂草后尘，逐渐转黄。

他向一位园林专家朋友咨询得知，这么大的古树“突然死亡”，化学药水肯定是元凶。

蔡先生根据专家建议，将树根四周直径约1.5米的地方挖深了约50厘米，填埋了新土；还在树根周围挖了3个30厘米见方的深坑，希望通过坑内浇灌水的方式，将树根附近的药水稀释；他还专门给黄杨栏起了一道保护围栏，“希望黄杨能挺过来！”



■ 蔡先生为受到毒害枯黄的古黄杨树加装了围栏 陈浩 摄

### 全树泛黄中毒不浅

这是棵瓜子黄杨，记者实地测量发现，其根部直径约40厘米，周长1米，冠幅约10米，高约7米，苍劲挺拔，气势雄伟。个别树干不是圆的，而呈扁平状，这是树龄很高的一个特征。树身上有分布均匀的白色斑点，像老人斑，据悉这虽是此树树皮本身所具有的特征，但树龄越大，斑的分布越密、越明显。

昨天，闵行区绿化局古树名木办负责人施先生等人赶到现场，他“诊断”：这棵树估计很难救活了。他说，树若遭病虫害，只是局部出现黄叶，而全树泛黄，大大不妙。他解释，黄杨是四季常绿树种，冬季是半休眠期，“中毒”后泛黄比较

慢，但如此泛黄，也说明中毒不浅。

### 树龄几何未达一致

2009年2月9日，记者曾撰文报道“古黄杨盼望‘挂牌’”一事，关注过这棵树。

根据《上海市古树名木保护管理规定》，凡树龄在百年以上的，属古树名木。闵行区绿化局古树名木办人员介绍，2009年，他们为这棵黄杨能否挂牌“古树”曾上报相关部门，但专家认为不是“古树”。队员表示，鉴定一棵大树是否是古树，主要参考历史依据和生长形态等，当时他们向镇里询问，“说是没有记载”，而他们觉得此树“长得形态一般”。

但记者走访了村中一位88岁

的老伯，老伯说，在他小的时候，这棵树已经这么大了，“这么多年来没长大多少。”蔡先生也表示，他曾问过爷爷（若在世已108岁），爷爷说，在自己小的时候，树已很大，他还经常爬树。记者记得2009年，上海风景园林学会高级工程师邬志星一见这黄杨就赞叹：“确实是棵古树，我判断大约有300年，是件宝贝啊！”

记者参阅2010年6月印刷出版的《浦江村宅陈行篇》，该书由浦江镇镇志编撰委员会编，是该地的地方志。书中记载，村中有400多年的黄杨树，传为明代蔡懋昭所栽，造型优美奇特。书中所附黄杨图片与现场相符。

### 检测土壤严重超标

蔡先生发现化学药水残害黄杨的当天曾报警，并取土壤样品。

记者致电上海市园林绿化质量检测室，工作人员表示，检测报告显示，土壤PH值正常，但水溶性盐分严重超标，该报告重点检测钾、钠、钙、镁、氯、碳酸根、碳酸氢根综合指标，正常值范围是0.15-1.2，样品结果为18.9，严重超标。“在这样的土壤中，树不死才怪！”

目前，检测室还在检测一项种子发芽指数。

是谁对一棵树下毒手？蔡先生有些疑惑：村子面临动迁，不知道是否与此有关？ 本报记者 陈浩

# 突发新鲜事

热线:962288

微博爆料: t.xinmin.cn/baoliao  
短信爆料: 02152928686  
线索一旦采用即付酬金

## 取暖器使用不当 床起火母子逃生

本报讯（记者 王勤俭 屠仕超）昨晚6时许，交城路229弄45号一名八旬老太由于使用取暖器不当，引燃棉被。幸亏其儿子在家，及时将她救出。

据了解，住在底楼的这名八旬老太为了躺在床上取暖，竟将一只取暖器放在床上。在她去厨房时，床上正在使用的取暖器突然倒下，引燃了棉被。老太的儿子在天井里闻到家里有股烟味，跑进房内，发现母亲的床起火了。他立即奔向厨房，搀扶母亲跑出家门。后邻居拨打电话报警。

数辆消防车随即赶到，由于小区内起火楼房附近没有消火栓，多辆消防车只能接驳数百米的消防水管。大火虽被扑灭，但房内物品付之一炬。

## 两辆车路口追尾 便利店险被撞破

本报讯（记者 屠仕超 王勤俭）昨晚10时30分许，在杨浦区延吉中路双阳路口，两辆轿车追尾相撞，其中被追尾的出租车失控撞向路边便利店。所幸受到台阶阻挡，出租车未冲进店铺，无人员伤亡。

当时，一辆出租车和一辆黑色轿车在路口碰撞追尾。巨大的撞击力使出租车难以自控，向路口的全家便利店冲去。所幸受台阶阻挡，出租车受阻停下，但一只轮胎爆裂。受阻的出租车与全家便利店玻璃墙相距不到一米，台阶也被撞碎，十分惊险！

便利店工作人员称，当时正在营业，突然听见门外“砰”的巨响，定睛一看，一辆出租车竟险些撞进店铺。事故中，出租车司机和两名乘客及轿车司机均没有受伤。

热线专递 >>>

### 【公交车司机拾金不昧】

昨晚10时，读者陈先生来电反映，他乘123路公交车时，不慎将钱包遗失在车上，内有1000多元现金和医保卡等。司机张师傅发现后，上交车队，使他顺利寻回失物。

王勤俭 屠仕超 整理

## 旅客错拿行李 微博帮忙纠错

本报讯（记者 左妍 通讯员 夏本建）贺小姐搭乘上航班机时错拿他人行李，情急之下求助网络，昨晚在上航吴尔愉微博的帮助下换回行李。

昨天上午，旅客贺小姐急发一条微博：1月31日乘坐FM9438航班，在机场错拿一个同样用蓝色手提袋包裹的纸箱，根据行李牌，行李主人姓张。

上航吴尔愉微博管理员吴君了解情况后，一边通过微博回复贺小姐，一边联系行李查询处。10分钟后，贺小姐发帖称，已成功联络张先生，但他此时已转机至海口。由于行李内有他父亲的糖尿病药品，所以他也非常着急。吴君与企管部工作人员联系，为两人联系了上航虹桥行李站，以最快的速度将行李托运。

## 青浦练塘镇社保队员俞万辉与歹徒勇斗到底

# 门牙被打掉两颗 双手仍紧抓小偷

### 说出你的感谢

请登录新民网上海滩(t.xinmin.cn)“感谢有你”专栏，说出心中的感谢

我的感谢：春节前，青浦有一位年轻的社保队员，在与歹徒的搏斗中，被打掉两颗门牙，身上、脸上多处受伤，但他仍死死抱住歹徒的脚不让他逃脱。（新民网上海滩网友 @ 蔷薇花开哟）

感谢背后：这位勇敢的社保队员叫俞万辉，在青浦区练塘镇社保大队蒸淀分队工作。1月14日凌晨4时许，俞万辉与同事在民警的带领下来到大新村大浜附近巡逻，意外发现红旗塘桥下一辆轻便摩托车竟用木柴等杂物遮挡车身。昏暗的路灯下，两个黑影正鬼鬼祟祟地在龙头港水闸变压

器处忙活着。此处的电缆线去年曾多次被盗，俞万辉与同事正准备上前盘查时，两个黑影迅速沿红旗塘岸边往水闸东面逃去。

情急中，两个黑影窜进了庄严寺北面的树林，一个向东，一个向北。俞万辉等人紧随其后，最终他追上一名男子，并将其扑倒在地，不料遭到对方拼命反抗。危急关头，俞万辉用双手紧紧抓住男子的脚，并大声呼救，直至民警和同事赶到将其制服。

受伤的俞万辉被送往医院，经诊断，他的两颗门牙掉落，脸部和身上多处软组织挫伤。现场查获两名男子偷盗的电缆线，价值7000余元。目前，俞万辉仍在家中静养，犯罪嫌疑人文某已被刑事拘留，警方正在追捕另一名在逃男子。（新民网 沈文林）

### 更多感谢

年初五，我发现清扫居民“迎财神”时留下的鞭炮屑的小区清洁工换人了。一打听，原来他是小区清洁工的弟弟。哥哥回安徽老家过年，看望父母，他特地留下代兄维护小区的洁净。感谢敬业守信的“新上海人！”（上海滩网友 @ 张老大）

晚上，我们经常听到居委会的爷叔、阿姨在小区内手拿摇铃，不停关照：居民们，请把门窗关关好，防止小偷；水龙头、煤气开关要关好，不要麻痹大意……每次听到这些温馨提示，倍感亲切。我们要感谢那些为居民着想的爷叔阿姨们！（上海滩网友 @shdelubi）

**魅力商品 限时抢购**

时尚两穿式风衣连衣裙  
原价 ¥1080

**惊爆价 ¥299**

**魅力商品 限时抢购**

复古经典优雅连衣裙  
原价 ¥1180

**惊爆价 ¥229**

**依璐 ELINA CRÉATEUR**

2012 春夏 **时尚嘉年华**  
Spring/Summer On Sale

2月3日-2月12日  
上海市南京西路1225号锦沧文华酒店3楼文华3号厅